
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 15.01.2020 

 und Sportausschuss      -/Ku 

 ... 

Niederschrift 3. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 19.11.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:24 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Annegret Baumgarten  
Frau Monique Grothe  
Herr Georg Krutzfeld  
Herr Ulrich Scheffler  
Herr Oliver Stegert  
Herr Jakob Wernike  
Herr Justin Wießel  
Sachkundige Einwohner:  
Frau Birgit Grothe  
Herr Walter Thürer  
Herr Eric Wilke  
Verwaltung:  
Frau Schulz, SGL Jugend + Soziales   
Frau Schumacher, Bürgermeisterin   
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing  
Gäste:  
Herr Scheinert – Gardelehrer Stipendiat ab TOP 5/ 19:05 bis Ende öff. Teil/ 19:22 Uhr 
Herrn Macht - Stadtelternrat bis Ende öff. Teil/ 19:22 Uhr 
Herr Kuke, Stadtrat  
Presse:  
Frau Schulze, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 19:22 Uhr 
Frau Tschakyrow, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19:22 Uhr 
 

Abwesend: 
Frau Sandra Hietel entschuldigt 
Herr Andreas Finger entschuldigt 
Herr Steffen Hartmann unentschuldigt 
Frau Margareta Hösl unentschuldigt 
Frau Dörthe Warneke unentschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 2. Sitzung des Sozial-, Ju-
gend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 15.10.2019 

4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Vorstellung der neuen Gardelehrer-Stipendiaten 2019 
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6 Überplanmäßige Aufwendung zur Finanzierung des Hansefestes und 1. Änderungsver-
trag mit der CL Service Agentur Rostock (Ausrichter des Hansefestes) 
Vorlage: H/4/3/19 

7 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 

  
Die stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadträtin Baumgarten, eröffnet die Sitzung und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung fest.  
 
Als fehlende Mitglieder werden Stadträtin Hietel und Stadtrat Finger festgestellt. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 7 Stadträten gegeben. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Ausschusssitzung teil. 
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Die stellv. Ausschussvorsitzende, Stadträtin Baumgarten, informiert, dass Änderungsanträ-
ge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen. 
 

 Die stellv. Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:          7                
Nein-Stimmen:      0     
Enthaltungen:        0    
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 2. Sitzung des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 15.10.2019 

  
Die stellv. Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses stellt 
fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 
2. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 15.10.2019 nicht 
vorliegen. 
 
Sie lässt über die Niederschrift abstimmen.     
 

 Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt einstimmig den öffent-
lichen Teil der Niederschrift über die 2. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses am 15.10.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:            7              
Nein-Stimmen:        0   
Enthaltungen:          0 
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Die stellv. Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträ-
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tin Baumgarten, stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht vor-
liegen. 
 

 TOP 5 Vorstellung der neuen Gardelehrer-Stipendiaten 2019 
  

Die Bürgermeisterin erläutert, dass der Hauptausschuss sich in diesem Jahr für zwei Garde-
lehrer-Stipendiaten entschieden habe – Tabea Kreutz und Florian Scheinert. Frau Kreutz 
habe sich für die Sitzung entschuldigt, da sie in Rostock studiere und Vorlesung habe. 
 
Herr Scheinert stellt sich den Anwesenden persönlich vor und informiert, dass er aus Garde-
legen komme und auch nach dem Studium wegen des Sports (Fußball) und der Familie 
gern nach Gardelegen zurück möchte. Er studiert Grundschullehramt in Braunschweig Sport 
im 3. Semester und Deutsch im 1. Semester. Sein Studium dauere bis 2023. 
Er bedankt sich für die Unterstützung durch das Gardelehrer-Stipendium. 
 

 TOP 6 Überplanmäßige Aufwendung zur Finanzierung des Hansefestes und 1. Änderungsvertrag 
mit der CL Service Agentur Rostock (Ausrichter des Hansefestes) 
Vorlage: H/4/3/19 

  
Stadtrat Scheffler merkt an, dass der Zuschuss von 5.000 Euro für die Finanzierung und 
Erhaltung des Mittelaltermarktes gedacht war. Das ginge aus der Beschlussvorlage nicht 
hervor und sollte ergänzt werden. 
 
Auf eine Ergänzung im 1. Änderungsvertrag unter § 4 Abs. 9 wird sich geeinigt: 
Die Stadt unterstützt den Ausrichter bei der „kulturellen Gestaltung und den Bühnenpro-
grammen“ (insbesondere den Mittelaltermarkt) mit Spenden und Eigenmitteln … 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss beschließt einstimmig die Punkte 1.-3. der Be-
schlussvorlage zur überplanmäßigen Aufwendung zur Finanzierung des Hansefestes und 1. 
Änderungsvertrag mit Ergänzung mit der CL Service Agentur Rostock. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:            7 
Nein-Stimmen:         0 
Enthaltungen:          0 
 

 TOP 7 Anfragen und Anregungen 
  

Die Bürgermeisterin informiert über Folgendes:  
 
Der Jugendklub Mood sei zwischenzeitlich mit der Homepage der Hansestadt Gardelegen 
verlinkt. 
 
Für die Skateanlage im Bürgerpark werde die Aufhebung des Sperrvermerkes vorbereitet, 
denn auch der letzte Finanzierungspunkt sei erfüllt - Stadtumbau fördere ebenfalls das Pro-
jekt. 
 

 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 
 
Annegret Baumgarten     Nadine Kuhle 
Stellv. Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 
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